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REDACŢIA 
Bett Ferencz-ntcza nru l 20. 

A B O N A M E N T U L 
fe un an 20 cor . 
H fomătate an 10 « 
ţ ţ 1 lună 2 < 

tt-rS de Duminecă p e m 4 
co roane . 

Pa t ru România şi America 
10 co roane . 

rentra România şi s t ră inăta te 
•smerii de zi pe an 40 franci. 

ADMINISTRAŢIA 
D e i k Ferencz-utcza nru l 20 . 

I N S E R Ţ I U N I L E 
d e u n şir g a r m o n d : p r ima 
da tă 14 b a n i ; a doua oa ră 
12 b a n i ; a t re ia oa ră 8 bani 

d e fiecare publ ica ţ iune. 

Manuscripte nu se 
înapoiază. 

Telefon oraş şi comitat 502. 

„Duceţi-vă în România," 
(*) Aşa li-s'a strigat deputaţilor români 

pentrucă în şedinţa delà 5 Iunie ei protes
tau când baronul Bánffy zicea că aici, în 
statul ungar, toată suflarea trebue să fie — 
Ungur. 

De altminteri nu cred să fie Român căr
turar, ba chiar şi ţăran, cărui, trăind împreună 
ori in apropiere cu Ungurii, să nu i-se fi 
strigat astfel. 

Protestăm, de pildă în congregaţia comi
tatului pentrucă nu se respectează legea: 
numai de cât ni-se strigă: «Dacă nu vă 
place, duceţi-vă în România» ! 

Mergem cu ponos Ia vicispán ori fibirău 
şi să arătăm nemulţumirea că nu ni se face 
dreptate : iute ni se strigă : « Dacă nu vă place, 
duceţi-vă în România*... 

Ba am auzit cum un slujbaş delà căile 
ferate — în ţinut curat românesc — tri
mitea în România pe un ţăran român pen
trucă el îndrăznise să ceară bilet — româ
neşte. 

« Menjen Olâhorszâgba» — a ajuns un fel 
de înfricare... Ori te mulţumeşti adecă şi 
nu crâcneşti împotriva vieţii pe care sluj
başii de tot felul ţi-o fac grea, adeseori in
suportabilă, ori de nu : p'aci ţi-e drumul ! . . . 
Du-te în România!... 

Noi însă, ori cât ni-e de scumpă Ro
mânia, nu ne ducem. Nu, ci stăm aici, în 
mijlocul luptei grele şi de pe băncile şcoa-
lei deja ne războim cu şoviniştii nebuni, cari 
uitând învăţăturile înţelepţilor Deák şi Eötvös 
(să caute adică înfrăţire cu toate neamurile 
d'aici), cred că aşa va ajunge statul acesta 
puternic şi unitar naţional maghiar, dacă 
vor emigra dintr'însul toţi naţionaliştii cari 
— fac gură. Ei aşa cred, ori să fac a crede, 
că naţionalităţile ar fi mulţumite dacă n'ar 
fi » agitatorii « cari să le asmute împotriva 
Ungurilor. Ei nu vor să recunoască faptul, 
că între Români nici n'ar aveà ce să caute 
omul cu carte care nu luptă pentru îmbu
nătăţirea soartei d'acum a poporului: să 
ceară adică nu numai cinstirea legii de na
ţionalităţi, nesocotită de stăpânire şi toţi 
sluşbaşii ei, — ci să mai lupte din răspu
teri şi pentru a se face alte legi, mai bune, 
cari să chezăşuiască mai mult, că nimeni nu-
'şi poate bate joc de drepturile noastre na
ţionale . . . Ei zic că noi cu sala şi viclenia 
ne-am cocoţat în fruntea poporului şi nu 
vor să recunoască adevărul că poporul ne 
mână înainte, că dragostea pentru popor şi 
simţul de jertfă ne aruncă în luptă şi ne 
face să stăm aici, locului, ori cât ei ne strigă 
să plecăm în România 

E de mirat de altfel un singur lucru: că 
şoviniştii stărue asupra unei păreri şi după-ce 
atât de strălucit li-s'a dovedit că greşesc. 
Astfel, când cu pornirea mişcării naţionale 
mai intenzive delà 1884 au pretins că totul 
este meşteşugit, pus la cale din România, 
de unde Ioan Slavici a fost trimis aici anume 
pentru aceasta . . . S'a dus . însă Slavici 
îndărăt, căci şi unor »fraţi« li-a venit Ia so
coteală să-1 învinuiască mai pe faţă, mai în 
ascuns, că aşa este : a fost trimis ! . . . 

Oare a încetat prin plecarea Iui Slavici 
mişcarea naţională? Nu s'a înteţit încă?. . . 
Şi s'a retras delà putere şi Ioan Brătianu; 
despre care se zicea eă el a trimis pe Sla
vici, ş'au venit Ia putere junimiştii... ş'apoi 
conservatorii. Şi totuşi am ajuns la proce
sul Memorandului, la Seghedin şi Vaţ iar 
acum — când iarăşi conservatorii sunt la 
putere în România — iată-ne cu 14 depu
taţi în Dietă. Lupta mai aprigă de cât ori
când. . . 

Tisza István n'a dat putinţă lui Eugen 
Brote să se întoarcă acasă, crezând că ast
fel va stângenî frământările noastre. Cu 
duioşie se va fi gândind Eugen Brote la 
luptele de care e -"ţinut departe, dar noi 
mergem nainte, căcj^e^duce poporul, veci
nie treaz şi doritor sa-şl croiască o soarte 
mai bună. 

De altfel chiar întoarcerea acasă alui 
Slavici, Cornel Pop Păcurar — cari amân
doi au stat câte un an în temniţă era — o 
dovadă vie că ori cât partidele ungureşti 
ar dori să ne vadă pe toţi trecuţi hotarul, 
şi cărturari şi ţărani ne ducem numai de 
sală mare şi când ni-se face cu putinţă, ne 
întoarcem bucuros acasă. Ţăranul ardelean 
când şi-a agonisit » vre-o doi bani«, purtă
torii de peana când li-se deschide câmp de 
luptă. Aşa s'a reîntors Russu Şirianu de 
două ori, aşa Bogdan-Duică. Şi câţi alţii 
nu s'ar întoarce, numai să li-se dee prilej. 

Pentru că în toţi arde dragostea pentru 
vatra strămoşască. Dragostea asta mare fa
ce |ca şi în America dintre Români să 
meargă mai puţini, deşi ei sunt mai amă-
rîţi... Iar dragostea asta n'are să se stângă 
niciodată, ori cât ni-se strigă până şi în-
Dietă: » Menjenek Oláhországba!..« 

Oaspeţi mari. O telegramă din Viena 
anunţă că AA. LL. Principii moştenitori ai 
României vor sosi în acel oraş mâne şi vor 
fi găzduiţi ta hofburg ca oaspeţi ai împă
ratului. 

Principele va remite împăratului colanul 
noului ordin Carol /. din partea M. S. re
gelui României. 

De cap ! 
(*) De cap, că hainele-s pe bani!— zice 

Românul. Proverbul acesta s'ar p u t e a aplica 
acum în deosebi asupra certei mari ce a 
izbucnit între deputatul democrat (ovreiu) 
Vázsonyi Vilmos şi între ministrul de justi
ţie (fost ovreiu) Polónyi Géza. 

Cauza certei, după cum e lesne de ghi
cit: osul de ros, ş 'anume primăriatul Buda
pestei . . . In curând capitala e chemată să-şi 
aleagă primar. Vázsonyi, spriginit pe ade
renţa număroşilor democraţi (ovrei) ar vreà 
s'ajungă dânsul la putere. Polónyi, care la 
primărie şi ca opozant jucà rol, n'ar vreà la 
nici un caz pe Barezi, omul lui Vázsonyi, despre 
care ştie că-î omul naibii şi ajuns odată în 
scară, îşi ia avânt, nu mai întreabă de gu
vern nici se căciuleşte lui. 

D'aici o luptă crâncenă. Deocamdată nu
mai pe hârtie. 

In «Magyar Tudosito», semioficioasa kos-
suthiştilor, se scrie că ministrul Polónyi stă 
mult preà sus, de cât ca să se ia la între
cere, în chestia corterişirii pentru postul de 
primar, cu Vázsonyi care sufere de «furor 
democraticus^" şi s'a întovărăşit c u . . . prog
resiştii (slugile fostului ministru Kristóffy). 
După ce-i trage la mir ovreului nemiruit, 
termină spunând că nu crede să fie în in
teresul oraşului ca destinele sale să le în
credinţeze unui om talentat de altfel, dar 
plin de datorii... 

îşi poate închipui ori şi cine că Vázsonyi 
n'a rămas nici el dator. 

Intr'o declaraţie publicată aproape în 
toate foile îl numeşte «calomniator de' pro
fesie» pe cel ce a scris cele de mai sus ş i 
trage fără milă în Polónyi (care altfel e 
bolnav), zicând despre el că în «comisia de 
45 a sfatului orăşeneso. în tot deuna a stat 
alături de cei pe Cari acum îi numeşte «pro
gresişti». 

«Eu — scrie — în sfatul orăşenesc pe 
Polónyi l-am ştiut totd'auna stâlp al eli
celor de interese. Şi dacă e vorba să fie la 
oraş o eră nouă, asta nici nu e posibilă 
de cât cu înlăturarea lui Polonyi». 

Timbrează de păgubitoare influenţa lui 
Polónyi şi declară că în chestie de purita
nism în viaţa publică n'ar face model de 
pe Polónyi, pentrucă chipul cum Polónyi 
şi-a încoronat cariera îl socoteşte demorali
zator. Zice că pe când dânsul (Vázsonyi) 
a luptat şi a fost patriot fără a se a ş t e p t a 
să fie plătit, p'atunci Polónyi făcea p e mij
locitorul politic în schimbul remuneraţiunei 
bogate a portofoliului ministerial; şi pe 
când (Vázsonyi) apăra în sfatul orăşenesc 
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constituţia, Polónyi îşi făcea de lucru în 
comisia de emigrare (numită de guvernul 
trecut). 

Tot aşa, pe când dânsul (Vazsonyi) o-
boseà în interesul funcţionarilor prigoniţi, 
Polónyi îşi frământa mintea şi tremura în 
chestia fabricei Gschvindt!... 

Cu un cuvânt păruială în regulă. 
Vázsonyi îl descrie pe Polónyi în culori 

ce trebue să fie adevărate, deoare ce îl cu
noaşte perfect! 

Iar noi, în speranţă că va urma, zicem: 
De cap, că hainele-s pe bani! 

Ispravă mare. Ziarele maghiare aduc 
ştirea ^înveselitoare^ că pentru a mai scă
dea din numărul mare al emigrărilor, mi
nistrul de interne Andrássy va institui în 
departamentul său o nouă secţie, zisă a emi
grărilor ! 

Se vede că mai are de căpătuit mulţi 
magnaţi /alimentaţi, căci alt rost nu poate 
aveà această secţie. Nu prin crearea de 
slujbe, ci mai scăzând sarcinele şi deschizând 
noue resurse de câştig se poate stăvili emi
grarea. 

* 
Leii îmblânziţi. Comisia însărcinată să 

redacteze răspunsul la mesagiul regal a ter
minat. discuţia asupra titlului şi a căzut de 
acord ca răspunsul la mesagiu să înceapă 
astfel : 

»Majestate Imperială şi apostolică regală ! 
-» Cel mai graţios al nostru Domn şi rege ! 

Ziarele budapestane spun că independiştii 
au acceptat şi ei acest titlu (deşi anul tre
cut nu voiau să ştie de •» imperială*) însă 
» numai escepţional şi luând în vedere si
tuaţia actuală « . . . 

Negreşit! Acum au primit fiindcă sunt 
trei în guvern. Altădată ca să ajungă mai 
mulţi ori să nu zboare ceice au ajuns la 
câte-un os de ros! Totdeauna » luând în ve
dere situaţia actuală «. 

Dar' foile kossuthiste se şi laudă. Spun 
că şirul al doilea din titlu este o idee a 
kossuthiştilor, este un succes neaşteptat. . . 

Cum ? intransigenţii, cari — în frunte cu 
ministrul actual de justiţie — fuseseră daţi 
în judecată cu grămada (şi au scăpat numai 
graţie clemenţii regale !) pentru crima de lesa-
majestate, conzideră drept un succes mare 
că li-se permite să zică M. Sale: » Cel mai 
graţios al nostru Domn şi rege« ? 

Hotărît, leii s'au înblânzit perfect! 

P A C T U L . 

Răspunzând unei întrebări ce făcusem, 
«Libertatea» delà 9 Iunie scrie: 

In ce priveşte comitatul Hunedoarei, noi aşa 
ştim, că nu Românii au umblat după pact, ci oa
menii stăpânirii, capii administraţiei. 

Era tocmai în ziua când la Orăştie Românii 
ţinuse adunarea de candidare pentru acest cerc 
(a doua zi de Paşti). Venise la vorbirea dlui dr. 
Vlad şi amicii săi dr. Bontescu din Haţeg şi dr. 
Iustin Pop din Deva. Trecuse adunarea şi noi 
făceam la planuri de apărare, de organizare, nici 
nu visa nimeni între noi de «pace» în comitat, 
ci ne pregăteam chiar de războiu, — când çu 
trenul de 4 ore după prânz, a sosit vicişpanul 
comitatului cu dnii Szentiványi şi Lázár L. şi 
căutând ei pe Români, le-au îmbiat pactul. Şi 
aşa spun, că au făcut'o nu numai cu ştirea, ci 
chiar la îndrumarea ministrului de interne — pre
cum o mărturiseşte dl Lazar L. şi în articlul 
dsale ce-'l reproducem mai jos. 

Şi credem că acelaşi lucru a fost şi la Sălagiu 
şi la Caras. 

Că pactul — sub presiunea curentelor şo-
viniste, şi din perfidia dovedită a ministrului de 

interne, — n'a fost respectat cum s'a făgăduit, 
asta am văzut'o până dincolo! Că vrut'a să fie 
o simplă apucătură perfidă electorală clin partea 
stăpânirii, — ori a fost o încercare serioasă, — 
rămâne chestie discutabilă. 

Impresia noastră sinceră e, că, aici la noi, vi
cişpanul comitatului şi soţii săi, a voit să iee în 
serios pactul ; a şi avizat pe slujbaşi despre el 
— daf voinţa lor s'a înfrînt (în cercul Dobrei) 
de şovinizmul turbat al unor zvăpăiaţi delà Ilia 
şi Dobra, şi vicişpanul a ajuns de nu l'au mai 
ascultat nici slujbaşii săi, cărora, pe urmă, vă
zând curentul, şi pentru a nu deveni «valahofil», 
aşa bănuîm, că însuşi le-a dat «deslegarea» de 
sub ascultare şi ţinere la pact. Şi a rămas apoi, 
Ia Dobra, lupta în toată sălbatica ei deslănţuire, 
ca şi fără pact ! 

Când, după mişelia din 5 Maiu, la Dobra, Ro
mânii au întrevenii la ministrul de interne, pen
tru înfrânarea gendarmilor, ori pentru a încre
dinţa susţinerea ordinei la mai multă miliţie şi 
la mai puţini gendarmi, — am văzut cu ce faptă 
a răspuns acel ministru. In loc de 80 ori 160, 
a trimis a doua oră 600—800 gendarmi! «Ca 
să fiţi bine păziţi şi unii şi alţii !» le-a zis. Când 
apoi în congregaţia din 29 Maiu Românii au in
terpelat pe vicispán asupra abuzului de gendarmi 
la Dobra, d-sa a spus că nu poate da răspun
dere pentru acelea, că acea gendarmerie a fost 
trimisă în cerc direct - delà guvern (deci peste 
ştirea şi întrebarea celor delà cârma comitatului). 

Noi am tras învăţătura de lipsă, şi vom şti 
cum să ne purtăm în viitor. 

Ear cu privire.. Ia încercările ce s'au fă
cut în Caraş-Seierin, «Drapelul» (Nr. 58) 
aduce o epistolă a dlui dr. Ioan Sârbu, din 
care scoatem următoarele : 

Protopopul Lugojului mi-a spus, că se fac 
tocmeli Ia Lugoj cu oameni guvernului, cari sunt 
învoiţi să dea partidului nostru trei cercuri în 
întreg corn. Caraş-Severin, şi să li-se lase lor 
patru. Vorba era că ai noştri, adecà dl C. Bre-
diceanu, care purta tocmelile cu ei, cereau patru 
cercuri pentru noi. Intre ele Caransebeşul, care 
ş'aşa era perdut după socoteala dumnialor, era 
între cele ce trebuise- paÉj-ââite de noi, fără a mai 
încerca lupta. Şi sa' aştept până mânezi. A*m spus 
că aştept, căci trebuia, neavând nici răspuns delà 
Comitet, nici apelul tipărit, dar că socotesc o 
luptă perdută de o mie de ori mai folositoare 
pentru Graniţa noastră, decât câştigul sigur at 
câtorva cercuri pentru Lugojeni, şi că nu cred 
că mă voiu supune unor tocmeli, la - care n'am 
fost întrebat. Din fericire şi pentru câştigul Lu
gojenilor, dl protopop dr. George Popovici mi-a 
putut spune, Sâmbătă pe la 10 ore, că tocmelile 
n'au ajuns la ispravă şi s'au rupt. 

Demonstraţie contra ungurilor. 
Viena, 10 Iunie. Azi Ia 3 ore s'a ţinut 

o adunare mare poporală sub preşedinta 
prinţului Lichtenstein, în palatul primăriei. 
Au luat parte până la 50,000 cetăţeni. Au 
vorbit Bielohlavek, Aixmann, Weissen-
kirehner şi dr. Lueger, primarul oraşului, 
îndeosebi acest din urmă s'a năpustit îm
potriva Ungurilor, zicând despre ei, că nu
mai pentru ca să-şi întrupeze planurile, ei 
se întovărăşesc cu ori ce dujman al Aus
triei, îşi arată îngrijirea că cei delà Curte 
lasă toate după pofta Ungurilor, cari îm
preună cu Jidovii asupresc celelalte nea
muri. Zice că acum în Ungaria vrea să 
domnească Kossuth, fiiul celui care Ia 1849 
detronase pe M. Sa. 

Când spunea aceasta, jos în uliţă spânzu
rau de un felinar (lampă) nişte haine un
gureşti umplute cu pae, cu mască ce sea
mănă a Ungur, (cu mustăţi mari resucite) 
şi pe care era scris » Kossuth ». Şi strigau 
puternic: »Jos Ungurii jidoviti«, »Abzug 
Kossuth !« 

S'a primit apoi propunerea ca deputaţii 
Vienei să lupte în Reichsrath (sfatul im
periului) împotriva tuturor cererilor Un
gurilor. 

Mulţimea mare s'a îndreptat apoi. spre 
casa ungurească din apropiere, unde dele
gaţii unguri ţineau întâia şedinţă. Se au
zeau strigăte cumplite şi fluerături împo
triva Ungurilor. Pe nişte table mari ce se 
purtau era scris ^Pereat Ungaria /« »Jos cu 
Ungurii jidoviţh, -»Abzug Kossuth ...« Iar 
când ajunseră sub ferestile casei ungureşti 
(Bankgasse), în câteva minute ferestile zu
ruiau, în cât n'a mai rămas una întreagă. 

Se înţelege, delegaţii (deputaţi şi magnaţi) 
unguri n'au putut să mai urmeze cu şedinţa. 
Şi a fost spaimă mare când între altele 
(pietre şi bâte) a zburat în sala de şedinţă 
şi un cuţit bine ascuţit, care era cât p'aci 
să nimerească pe Ábrányi Kornél, consilier 
ministerial. 

Se înţelege, Ungurii s'âu făcut foc şi cu
vinte aspre s'au zis contra Austriacilor, în
deosebi alui Lueger. Rakovszky a propus ca 
delegaţiunea să nu mai ţină şedinţă, ci să 
plece că aici li-e în primejdie viaţa. A tre
buit să-i domolească Wekerle, pentru-ca în 
urmă totuşi să urmeze cu şedinţa. Rakovszky 
propunea încă să se ceară satisfacţie aşa 
fel ca primul-ministru austriac şi Lueger să 
vină acolo, în Delegaţie, şi să ceară delà 
Unguri iertare. Wekerle a spus însă că aşa 
ceva nu poate pretinde, dar să fie domnii 
liniştiţi, că 'i-se va da «naţiei inzultate» sa
tisfacţia cuvenită. 
* In oraş e .fjerbere mare. Deşi cele mai 

multe foi nu laudă cele întâmplate, căci aşa 
zic: trebue respectat dreptul oaspeţilor, în 
toate părţile se vorbeşte cu multă ură îm
potriva .Ungurilor. 

Mesagiul. 
Delegaţia maghiară a fost primită de M. 

Sa la orele 12. Dupăce contele Zichy 
Tivadar a» rostit vorbirea de omagiu, M. Sa 
printr'un mesagiu arată că monarchia este 
în bună înţelegere cu toate statele ; îşi ex
primă iodignarea împotriva atentatului delà 
Madrid; aminteşte cu căldură despre legă
tura cu Germania şi*(ceva mai puţin cald) 
cu Italia. Dupăce aminteşte despre stările 
(ce se îmbunătăţesc) din Balcani, despre 
pacea ce s'a încheiat între Rusia şi Japonia 
şi conferenţa delà Algeciras, spune că în
deosebi pentru armată se vor cere jertfe. 

După acestea M Sa a convorbit cu mai 
mulţi delegaţi, arătându-şi dorinţa ca lucru
rile să meargă neted. 

Satisfacţia. 

Primul ministru Beck a vizitat după 
ameazi pe Wekerle, arătând părerea de rău 
asupra scandalului petrecut şi făgăduind 
că va porni cercetarea împotriva vino
vaţilor. 

Expozeul ministrului de externe. 
in şedinţa de Luni a delegaţiunii Goluc-

hovsky şi-a rostit expozeul. „El se compune 
din trei părţi principale. Partea întâia atinge 
ralaţiunile noastre faţă cu puterile^învecinate 
din jurul monarhiei noastre : Rusia, Germania 
şi Italia. Ministrul de externe constată bu
nele noastre relaţiuni către statele acestea. 

Partea a doua se ocupă de războiul va
mal cu Serbia. Aici se rostesc cuvinte foarte 
aspre la adresa guvernului din Belgrad. El 
este învinuit e că ar fi tăgăduit până în clipa 
din urmă tratativele pentru uniunea vamală 
cu Bulgaria. In sfârşit se vorbeşte în partea 
a treia despre conflictul franco-german. 
Putem să ne măgulim, zice ministrul, pen
tru rolul de împăcători ce l-am avut în con
flictul acesta. 



Nr. 103. > T R I B U N A « Pag. 3. 

Atmosfera aceea apăsătoare de atunci a 
perit şi putem să căutăm cu mulţămire la 
acele timpuri critice. 

Rakovszky cere nişte acte referitoare 
la afacerile sârbo-ungare. Goluchowski, zice, 
trebue să facă după pilda lui Andrássy ta
tăl care în postul de ministru de externe a 
publicat o carte roşie asupra situaţiunii 
externe. 

Qoluchomki răspunde, că nu poate îna
inta acte în chestii cari încă nu sunt dez
legate. 

Wekerle recunoaşte necesitatea de a se 
prezenta acte. Aceast-i însă imposibil din 
cauze technice. 

Rákovszky ia act de asta. 
Mâne dăm expozeul pe larg. 

Austria şi Ungaria. 
Cine ar fi crezut ca relaţiunile dintre Austria 

şi Ungaria se vor încurca atât de repede şi în-
tr'un chip atât de fatal? 

Ne învăţasem ca orice primejdie a acestor ra
porturi să vină dinspre Ungaria. Veleităţile de 
despărţire aici erau mai tari şi mai •primejdioase. 
Partidul kossuthist cerea despărţirea pe toate te-
renele, în armată, în reprezentanţiunea externă şi 
în domeniul afacerilor economice. Neputându-şi 
realiza acest vis al uniunii personale, cu toate că 
ajunsese la putere şi în majoritate el, cere măcar 
despărţirea economică. Dar nici visul acesta de 
a aveà funcţionari vamali Unguri la Marchegg 
nu se va putea împlini curând. Convenţiile co
merciale înoite tocmai pe timpul guvernuluf Fe-
jérváry au fost încheiate pe baza comunităţii de 
teritoriu vamal al celor două state. Astfel, vrute-
nevrute, majoritatea a fost nevoită de a le primi 
ca pe un fapt împlinit şi de a le înscrie în lege. 

Dar majoritatea astfel îngenunchiată voià mă
car o singură concesiune. Şi aici, ca în atâtea 
alte chestiuni, Ungurii se mulţămeau cu o con
cesiune de formă. Ei cereau ca convenţiile co
merciale să se legiuiască pe baza unui tarif au
tonom unguresc. Aceasta nu implică încă despăr
ţirea vamală de Austria. Ea rezervă numai pe vi
itor dreptul de a înfiinţa autonomia vamală a Un
gariei. Termenul înfiinţării ar fi anul 1917, expi
rarea actualelor convenţii încheiate. 

Ei aif obţinut această concesiune. Dar iată că 
ceia ce nu s'ar fi crezut nici odată, s'a întâmplat. 
Austria cea dezbinată în lăuntru, cea slăbită prin 
luptele nationale s'a unit de odată. Căci conce
siunea dată Ungurilor merge pe socoteala Austriei. 
Ungaria fiind debuşeul principal al fabricatelor , 
âustriace, autonomia vamală ungurească înseamnă 
o pagubă însemnată pentru Austria care până 
acuma împortă fabricatele sale în Ungaria fără 
taxe vamale. 

Cabinetul lui Hohenlohe, de .o viată atât de 
scurtă a căzut pradă concesiunii ungureşti. Re
zistând dezideratelor ungureşti şi neavând ajuto
rul Coroanei, el a căzut fără de veste şi în mod 
ruşinos. Atunci s'a întâmplat aceia minune a unirii 
tuturor partidelor âustriace, a celor mai înverşu
naţi adversari a Germanilor şi Cehilor întru apă
rarea intereselor comune faţă de Ungaria. Prea I 
era jignitor demnităţii âustriace de a vedea că- I 
zând miniştri austriaci prin influenta vădită a I 
Ungurilor. ! 

Toate partidele au înţeles că puterea lor fată I 
cu pretenţiile ungureşti stă în unire. I 

Ministrul austriac care atâta vreme fusese I 
imparlamentar adecă lipsit de sprijinul unei ma- I 
jorităţi parlamentare, acum s-a parlamentarizat J 
cel puţin în parte. I 

Primul ministru Beck a ştiut să câştige pentru I 
cabinet pe fruntaşii partidelor celor mai însem- I 
nate. Trei miniştri naţionali «Landmann-minister» I 
şed în cabinet : Prade ministru german, Pacák I 
ceh şi contele Dzieduszyeki polon. | 

Afară de aceştia au mai primit portofolii Mar-
chet (german) la instrucţie. Forst (ceh) la co
merţ, Korytowski (polon) şi Dérschatta (german) 
la trenuri. 

Deşi Cehii nu susţin cu toţii acest minister din 
cauza nerealizării ochilor lor deziderate naţio
nale, totuşi poziţia lui este tare. 

Majoritatea cuprinde ceie mai mari partide, 
pe Poldni, partidul popular german partidul li
bera! german, marii moşieri şi alte câteva ele
mente. 

Astfel compus, ministerul acesta prezintă ga
r an t a pentru interesele economice şi naţionale 
ale Austriei. El este un «Kampfministerium», un 
minister al luptei. Dar lupta de aici încolo nu 
se va da între două părţi inegale, Ungurii tari 
prin unire şi Austriecii, slabi prin dezvoltare. 

Amândouă taberele vor fi de-opotrivă de tari. 
Care-i însemnătatea luptei pentru noi? Inte

resul nostru este ca Ungaria să cedeze. Dacă 
ea nu va ceda, dacă tariful autonom să reali
zează, atunci Austriacii vor cere ca recompenză 
urcarea cvotei. 

Ungaria va trebui să plătească câteva milioane 
mai mult. Schimbarea cvotei delà 34.6 va în
semna urcarea lui, poate chiar la 50, cum cer 
Austriacii. Paritatea în drepturi cere paritatea în 
datorii, zic Austriacii. Cine va plăti plusul acesta? 
Tot noi contribuabilii, tot ţăranul. Iată pentruce 
trebue să luptăm încontra tarifului vamal au
tonom. 

Excurziuni şcolare. •/ 
Seminarul din Arad şi-a încheiat Sâmbătă ex-

curziunile şcolare cu vizitarea economiei de mo
del ce se face la domeniu! contelui Zselénszky în 
Ötvenes. Elevii cursurilor ultime pedagogice şi 
teologice au fost conduşi de însuş directorul Ro
man Ciorogar. Institutul a fost primit cu cea mai 
mare prevenienţă din partea domeniului şi însuşi 
şeful administraţiei domeniului, domnul Recseya 
condus tinerimea la toate ramurile economice, 
ţinând formale prelegeri intuitive cu elevii. Aşa 
de pildă în lâptărie asupra chipului de a conzervà 
laptele prin răceala é& ß—10 grade imediat după 
muls şi apoi ţinerea la loc desinficiat cu var şi 
lipsit de orice vietate vegetativă şi altele din ma
nipularea lăptăriei, smântână, untul, etc. 

De aici a condus elevii la grajdurile de vite 
cornute. Mai nainte la vacile de muls, arătând 
cum se desinfiţiază grajdurile tot cu var şi cum 
să face ventilaţia astfel în cât în grajd cu 60—80 
vite aerul e curat ca şi într'o chilie bine aerizată. 
Apoi tinerea în curăţenie a vitelor prin spălare 
şi ţăsălare. 

Hrana vitelor cum se pregăteşte, anume, nici 
când să nu se dea trifoiul proaspăt, căci conţine 
apă multă ci uscat şi mestecat cu alt nutreţ uscat. 
Conturbările de mistuire provenite din hrănirea 
vitelor exclusiv cu pleavă, diferenţa între păturile 
vitelor de rasă apuseană şi vitele noastre albe. în
suşirea diferitelor soiuri de vite, cum e Simenthal, 
Bonyhád etc. 

Mulsul vacilor, să nu mulgă om slab ori obo
sit, apoi mulsul să se facă la ora fixă, pe minut, 
căci altfel vaca îşi trage laptele. Vaca să fie mân-
zită la un an şi jumătate ca pe 2Vz an să aibă 
viţele, atunci să face bună de lapte. Vacile, anume 
soiul de Simenthal şi Bonyhád nutrite după sis
temul lor dau până la 20 şi peste 20 litre la zi 
şi în genere 6—8000 litre la an. Vacile de muls 
nu sunt supte de viţei, ci viţeii lor sunt aplicaţi 
la alte vaci cu viţei, astfel că acele vaci nu se 
mai mulg ci lăptează viţelul propriu şi cel străin, 
adecă vaca de muls îşi dă viţelul la doică, ca 
aceea să-1 crească iar ea să aducă venitul cel 
enorm cât face 6—8000 litre lapte la an, socotit 
cu 20—24 fii. în piaţa din Arad unde se vinde. 

Dupăce viţeii se înţărca, sunt anume hrăniţi 
după destinaţiunea lor. Anume tăuraşii, cu hrană 
ce face untură pe ei, cum e porumbul. Viţelele 
din contră, numai cu ierboase şi cu ovăs, astfel 
anume, ca nici când să nu fie încălate de grase, 

ci anume bine ţinute ca să aibă atâta putere cât 
îi trebue pentru dezvoltare. O vită astfel crescută 
se face bună de lapte până când cele ţinute cu 
porumb şi în genere grase, rămân slabe de lapte. 

Dintre tăuraşi să aleg ce e de soiu pentru pră
sire şi la vârstă de un an şi jum. se vinde bu
cata dupăcum e, câte cu 7—800 cor. Cumpără
torii sunt comunele şi proprietarii. Cei castraţi 
se pu-; la îngrăşare în vârstă de 3 ani şi se fac 
câte de 8 măj. m. 

O interesantă prelegere intuitivă a urmat apoi 
asupra manipulării gunoiului respective menţine
rea amoniacului în el prin legarea cu var şi coa
cerea prin astrucarea cu pământ. înaintea laicului 
este neînchipuită diferinţa productivă între guno
iul astfel legat şi între gunoiul lăsat liber din care 
evaporează amoniacul, care îi este puterea pro
ductivă. Un car de gunoi sistematic îngrijit face 
cât 3 care de gunoi evaporat. 

Delà vitele cornute a urmat rassele de cai, 
anume de Mura ca şi cai grei de lucru. Puterea 
acestora ş. a. Admirabili au fost doi armăsari unul 
soi deosebit de mare de 2 ani şi altul de rassă 
belgiană (Brabant) de 3 ani. Pe puste se validi-
tează soiul de Mura, care are aceea talie ca şi 
cei nemţeşti şi englezeşti, dar' aceşti din urmă 
sunt prea grei şi aşa se surpă în glodurile de pe 
pustă. S'au arătat mânzi produşi prin crucişare de 
soi greu şi uşor. Apoi rassă specială, americană, 
engleză, arabă. Cu un cuvânt diferitele soiuri de 
cai după însuşirea lor. 

Delà vite a condus apoi elevii Ia viie, anume 
arătând chipul cum se face lucrarea viiei cu plu
gul şi întinderea pe sârmă. Cu un cuvânt ce a 
fost instructiv pentru vierit. 

După toate aceste minunate şi folositoare în
văţături pentru viitorii preoţi şi învăţători, cari au 
să dea exemplu de economie raţională poporului, 
domnul şef (tistartău) Récsey, neîntrecut în ama
bilitatea sa şi şî vesel, că elevii ascultau cu aten
ţiune prelegerile sale, a servit şi masă studenţilor 
noştri, cari s'au despărţit de acest frumos domi-
niu cu o parte de învăţătură, care le poate fi de 
folos pentru toată viaţa acelora cari se vor folosi 
de ele. 

Renegafii. 
Sub titlul de mai sus — dând seama 

despre şedinţa comitetului coaliţiei aradane 
— «Arad és Vidéke» (precum şi celelalte 
ziare locale) scrie următoarele: 

«Boksdn Szevér într'o vorbire mai lungă, pri
mită cu vii aprobări, a adus vorba despre expe
rienţele triste ce a putut să aibă oricine la ale
gerile recente că încă tot se mai găsesc, chiar 
Unguri, duşmani de-ai tendinţelor maghiare şi 
s'ar fi bucurat mai tare dacă pe întreg teritorul 
comitatului nostru ar fi învins candidaţii naţio
nalişti. Nu putem şti când va trebui să intrăm 
iar în luptă, d'aceea ar fi de dorit ca fruntaşii 
partidului şi fiecare membru să obosească cu zel 
pentru a ţinea treaz sentimentul patriotic, să facem 
astfel imposibili pe duşmanii noştri ori să-i câş
tigăm pentru ideile partidului nostru». 

După cum vedem, pentru ziarele maghiare 
nu-s renegaţi Românii — căci Boksán e 
născut din părinţi Rp/nâni, a crescut cu 
Drescuri! — cari vorbesc astfel împotriva 
sartidului şi neamului românesc, ci admit 
:ă au fost în comitat Unguri cari să se fi 
bucurat de învingerea Românilor. 

Ei bine, astfel de Unguri nu sunt, ci 
Boksán Szevér când s'a ridicat să vorbească 
în acest înţeles, a vrut numai să fie mai 
catolic de cât papa, mai Ungur decât Un
gurii născuţi iar nu — făcuţi! 

Zadarnic se prosternă însă d-sa în felul 
acesta, tot nu va ajunge fibirău. 

HARTMANN JÁNOS 
ARAD 

Strada Kazinczi Nr. 11. 

Atelier de mase de 
b i l i ard , cheiuri, 
plumbi şi alte luc
ruri pentru cafenele 

Studiile de specialitate mi le-am câştigat în cea mai mare şi bună fabrică din Paris. Mese de 
biliard le blanez în ori ce blană fără nici o lipire, pe cari apoi plumbii nu sar. La invitare merg 
ori şi unde şi în provincie, ducând pănură de a mea. Pentru lucrurile cumpărate din atelierul 

meu mai ales pentru cheiuri, iau re spundere un an de zile. 
Pe lângă preţuri modera te vând şi cumpăr plumbi fo los i te . 

Pentru serviciu promt şi bun iau garantă. 
Cheiuri făcute după modelul francez în ori ce mărime delà cor. 2—100. Mase de biliard vech 

le transform în noue şi Ie schimb. 
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Bin România. 
B a n d e l e greceşt i în Macedonia şl mănăs

tirile d e pe sfântul munte . 

Ni-se telegrafează din Bucureşti, că după in
formaţia guvernului român despre mişcările 
bandelor greceşti este susţinută prin mănăs
tirile greceşti de pe muntele Athós. Mănăs
tirile acestea au contribuit cu sume foarte în
semnate pentru organizarea şi înarmarea 
bandelor. 

Guvernul românesc este hotărît de a 
protesta în mod categoric pe lângă înalta 
Poartă încontra acestei activităţi a mănăs
tirilor de pe sfântul munte. 

Activitatea asta-i cu atât mai dureroasă, că 
se ştie că averile mănăstirilor^ greceşti sunt în 
mare parte de origine românească. Ele sunt 
din timpul când veniturile mănăstirilor în
chinate din principate treceau în partea lor 
mai mare peste graniţă spre sfântul munte. 
Această emigrare a uriaşelor averi româ
neşti a încetat abea prin secularizarea ave
rilor bisericeşti subt Cuza. 

DALE ALEGERILOR. 
Din cercul Moraviţa. Numai între baionete 

şi praf de puşcă am putut validité voinţa noastră, 
ezercità un drept al nostru de a vota cu can
didatul inimei noastre! 

Lupta electorală purtată în cercul Moraviţei, 
un cerc până acum neglijat deşi s'a sfârşit cu 
înfrângerea noastră, ne-a dat dovezi eclatante că 
poporul nostru dornic de luptă şi conştiu de 
drepturile sale, cu inima deschisă şi suflet curat 
la strigătul de trezire cu însufleţire a alergat şi 
cu dragoste s'a grupat în jurul steagului naţi
onal. O parte mare a cercului să o numim re
duta noastră la graniţa fortăreţelor noastre care 
s 'a manifestat trimiţând trei deputaţi naţbnali în 
dietă, comunele Varadia, Coştei, Voivadinţ, Sol-
ciţa, Retişor, Vlaicoveţ, Srediştia-mică, Jamul-mic, 
mândria cercului, s'a purtat într'o formă de tot 
măreaţă; ca stânca în mare de care zadarnic se 
restrâng valurile mării a o zgudui, a o spăla e 
cu neputinţă, tot aşa au stat de neînfricoşaţi şi 
rezoluţi mândrii noştri alegători. 

Acî zădărnicitu-s'a orice forţă, mituire, presiune 
crâncenă şi terorizări grozave a satrapilor admi
nistrativi. Fudulii notari răcneau de mânia impo
tenţei lor; până ce şi marele proprietar din Va
radia, cu toţii birişii săi erau nevoiţi să desarmeze ; 
banii lui Iuda au fost respinşi, săgeţile înfrico-
şerilor au fost respinse de pepturile oţelite a eroilor 
noştri. Aici s'a manifestat vrednicia mândrilor 
noştri stegari fruntaşi într'o formă de tot înăl
ţătoare. 

Puternica şi naţionalista comună Varadia a fost 
la culmea datorinţelor sfinte. Zadarnic se zbăteau 
aici cei delà comună şi administratorul baronului 
Baich, Uray cu mai mulţi venetici şi flioandări 
pripăşiţi de pe ici de pe colea în frunte cu un 
părlit de farmacist (apotecar) în această comună 
frumoasă românească. 

Alegătorii fără deosebire de confesiune au 
rămas neclintiţi; politica tradiţională a preoţilor 
gr.-cat., Iorgovici Pál, Radu Ágoston şi a înv. 
Iorgovici Péter, cari deşi la aparenţă s'au arătat 
pasivi, în urmă prin omul lor încrezut, corteşul 
Vasile Cenda (Bribece), o gură spartă, lucrau din 
răsputeri contra noastră. Pe lângă toată svârco-
Iirea înv. Popovici Valér şi Stoica István care au 
votat contra noastră, vrednicii Vărădieni sub 
conducerea înţeleaptă a înv. conducător George 
Ţunea înv. în penzie, P. Mioc preot, Nie. Mioc 
un preot încărunţit de 75 de ani, care necunos-
când osteneala bătrâneţelor a alergat şi s'a achitat 
de datorinţa sa, apoi a neînfricoşatului învăţător 
Ioan Alexandru, prin ţinuta lor românească a 
pus tot cercul în uimire şi-ţi era mai mare 
dragul să-i vezi cum defilează pe lângă marşul 
Iui Mihai Viteazul şi a lui Iancu cântat de or
chestra lor puternică sub conducerea bravului 
diriginte Paul Farca şi ce disciplină vrednică de 
admiraţie! Voi Vărădieni puteţi fi mândri de 
ţinuta voastră splendidă. 

Coşteiul, o comună mare şi naţionalistă va 

rămânea vecinie reduta noastră. Ar trebuî să-i 
numesc pe toţi şi să le aduc tuturora laudă de 
mărire. Purtarea lor ezemplară de stfb conducerea 
preotului lor însufleţitul naţionalist Avram Corcea, 
a preoţilor Alex. Guga şi Victor Trăilovici apoi 
a înv. P. Râmneanţu, a ţinerilor stud. universitari 
Imbroane şi Traian Georgescu comerciant va 
rămânea zugrăvită cu litere de aur în cartea 
luptelor noastre electorale. Din 208 alegători 
numai 3 au fost contra noastră cu jude cu tot ; 
să sperăm că în viitor şi acest din urmă frate al 
nostru va fi la culmea datorinţelor sale sfinte. 
La ceilalţi 2 rătăciţi nici nu reflectăm — ruşine 
să le fie ! 

Voivodinţ, o comună frumoasă şi avută s'a a-
chitat cu mândrie de datorinţele sfinte sub con
ducerea inimoşilor conducători Bartolomeiu Pan-
ciovan, notar în penzie, Ilie Dabici preot, An-
dreescu cand. de preot, a bravului fost învăţător 
Ioan Miclea căruia deşî i s'a răpit vederile, pe 
cât i-a fost cu putinţă a lucrat pentru cauza 
sfântă, apoi a comerc. Mihail Moise şi a tânăru
lui T. Petrică. (Dar învăţătorul Simu, oare ce a 
făcut şi unde a fost ? ? ! !) 

Majoritatea covârşitoare din această comună 
s'a grupat în jurul steagului naţional; pe cei 
slabi de înger nu-i numesc de o camdată, pe 
neguţătorii Vidu Gruia, Nicolae Petrovici şi Ste
fan Băcăluţă cari toţi au votat contra noastră, îi 
amintesc aici ca să se ştie că avem neguţători 
care trăesc din sudoarea noastră, s'au făcut ne
vrednici de numele lor de român, au necinstit nea
mul şi s'au arătat duşmanii noştri. Cu ce faţă mai 
aşteaptă şi sprijinul vostru ! Lăpădaţi-vă de ei ca 
de nişte râioşi şi nu mai mergeţi în duchenele 
lor! Asta să le fie răsplata. încurajaţi şi ajutaţi 
să fie de voi şi de toţi românii numai acei ne
guţători cari luptă cu tot zelul pentru, şi nu con
tra dreptului şi neamului nostru. De nu aveţi 
astfel de neguţători pe la sate, atunci îi aveţi pe 
cei câţi-va din Vârşeţ, pe aceştia trebue să-i spri
jiniţi ci nu pe streini de cari sunt prea mulţi în 
oraş. 

Ţin, să mai amintesc acî pe Teodor Stanciu 
agronom care atât de înflăcărat naţionalist e, în
cât şi-a lăsat pe tatăl său mort întins în sicriu 
şi cu capul descoperit -a-venit până la Moraviţa 
în ziua alegerei, după ce şi-a dat votul pentru 
candidatul nostru a plecat cu sufletul curat spre 
casă. Laudă i se cuvine lui şi exemplu să le fie 
tuturor. 

Solciţa s'a purtat într'un mod de tot înălţător. 
Au venit mai mulţi de cât am cugetat. Momen
tul acesta îl amintesc deosebit căci comuna a-
ceasta aparţine de cercul notarial Iabuca unde 
notarul Rabsky, despotul acestor comuni, prin a-
meninţări, cu detragerea creditului, cu terorizări, 
cu promisiuni în bani special pentru biserică, 
acest despot a întrebuinţat toate mijloacele ca să 
ademenească pe alegători ba încă se ducea în in
specţia ziua şi noaptea în casele private din care 
au făcut birturi spre a controla dacă mai au oa
menii beutură. Comuna Solciţa merită a fi nu
mită de exemplară iară alegătorii bărbaţi vrednici 
şi conştii de drepturile lor sfinte. Aici părintele 
Tatucu ca şi învăţat. P. Popovici s'au făcut vred
nici de recunoştinţa poporului şi pot fi satisfă
cuţi că i-a recunoscut credincioşii de adevăraţi 
povăţuitori. 

Nu mai puţin vrednică de admiraţie s'a purtat 
fruntaşa comună Retişor, unde alegătorii sub în
ţeleaptă conducere a agilului preot Alex. Luchici, 
a aprigilor învăţători T. Răbăgia şi O. Rădulea, 
a mers într'un rând strâns ca zidul Ia urna pen
tru cand. neamului. Aici zadarnic a fost orice în
cercare de ademenire şi înfricoşare din partea 
voinicosului primar Iosif Păcurariu cu toţi căţă-
landrii săi. 

Deplină laudă aducem şi alegătorilor voinici 
din Vlaicovăţ, cari sub conducerea plină de tact 
a proprietarului Nicolae Nedelcu, a preotului G. 
Popovici şi a harnicului preşed. al comitetului 
parohial a economului Ion Ureche a d»t dovadă 
măreaţă de vrednicia lor naţională. Nu ştiu cum 
să cualific purtarea neromânească a kossuthistu-
lui învăţător G. Popovici carele a rămas pasiv şi 
prin purtarea sa a demoralizat poporul îndem-
nându-1 a rămânea pasiv ca să-i facă pe plac în
gâmfatului notar sârb, mai ştii pentru ce os de ros. 

Srediştea mică a venit întreagă sub conduce
rea preotului Mihai Juica şi a învăţat. I. Adam, 
erau ca 7 crai delà răsărit, căci numai 7 alegă
tori sunt cu totul. Laudă şi mărire lor! r ' ^ j ; 

Janul-mic s'a purtat foarte bine; toţi au fost 

cu noi, în frunte cu bravul părinte Bota şi judele 
comunal, căruia nu i-a păsat de superiorii săi ad
ministrativi, ci cu fruntea ridicată şi-au dat votul 
pentru venerabilul nostru candidat. Delà acest 
brav iude ar trebuî să ia pildă toţi ceialalţi juzi 
comunali. Onoare lui şi consătenilor lui. 

Altă parte mare a cercului cu alegători români 
s'a purtat, durere, pe lângă toată buna voinţă şi 
luminarea preoţilor gr.-or. români, foarte rău. Cu 
intenţie am subliniat preoţi gr.-or. români, căci 
toţi preoţii gr.-cat. stau sub orice critică; excep-
ţiortând pe bravul părinte Avram Socaci din Ger
man care şi-a împlinit cu sfinţenie datorinţa sa 
faţă de neam. Ceialalţi, Iucrat-au ei contra noastră, 
fost-au ei pasivi, merită însă a fi timbraţi de tră
dătorii neamului ; — apoi aceasta însemnează su
perioritatea lor ştiinţifică, să te lapezi de neam?'. 
Preotul gr.-cat. din Klopodia cu numele Cutera 
cu pana roşie a contrarului pe pălărie şi piept, 
îşi manifesta credeul său politic — creatură per
fidă ce e! Câţiva învăţători gr.-or., Bugariu din 
Percosova, Draghici din German şi Moroşan En
dre (Mureşan Andrei) din Laţunaş, nişte creaturi 
stupide nutriţi cu mălaiul opincei, erau cei mai 
mari corteşi ai contrarului. Aceşti nemernici şi-au 
vândut neamul, limba şi naţiunea pentru un pa
pricaş de carne de cal. Bătaia lui Dzeu cadă asu
pra lor şi a tuturor neruşinaţilor, cari sunt vân
zătorii şi trădătorii neamului! 

Cunoască-i acum toată lumea şi suflarea ro
mânească şi scuipe-i ca pe nişte lăpădaţi de neam. 
Halal să Ie fie! Ne vom îngriji noi de toţi şi-şi 
vor lua răsplata lor binemeritată. 

Apoi înşelaţi am fost şi în notarii noştri români, 
respective în unul, căci din doi unul s'a purtat 
ca român adevărat, al doilea însă cu numele Ion 
Moise, not. în Marcovăţ, acestuia avem să-i mul-
ţămim înfrângerea noastră. (Deocamdată atât). 
Apoi administratorul baron Baici cu numele Neu-
bert, (iar un ungur veritabil) care crede că e Dzeu 
în comună, prin mârşăvii a corupt poporul prin 
ameninţări că nu le va mai da lemne din pădure, 
vara apă ş. a., astfel a câştigat mulţi alegători pe 
partea sa. Aceşti alegători lacomi după promisiuni, 
băutură şi papricaş au beut şi au mâncat ca porcii 
la vălău; ba unul cu numele Mihai Nicolaevici 
mâncând cu lăcomie, s'a înecat cu un os care 
era să-1 coste viaţa dacă nu-1 scotea cu mare greu
tate doctorii, l'a costat mulţi bani papricaşul pen
tru care şi-a vândut neamul. Aşa trebuia să li-se 
întâmple tuturor lingăilor. — Din 159 alegători 
numai 63 au fost pe partea noastră şi asta 
mulţămită harnicilor conducători Adam, învăţător 
Vasile Mihai, comerciant, Romul Stoian fiul preo
tului gr.-or. Stoian (care a fost pasiv?)! şi a bra
vilor tineri corişti. 

Acum ştim cel puţin pe cine putem conta, ştim 
unde e tăria noastră, vom şti cui să-i arătăm pum
nul şi ce uscături trebue tăiate. Am îndurat, ade
vărat o înfrângere, suntem însă cu o experienţă 
mai bogaţi şi am învăţat din această păţanie, cum 
să ducem în viitor cauza noastră la izbândă. 

Candidatul nostru căruia cu forţa i-am impus 
această datorinţa naţională, n'a umblat nici când 
după mărire şi sărbătorire. A primit această sar
cină numai de dragul poporului vărsându-1 însu
fleţit pentru cauza sa proprie, deci nu lui perso
nal, ci cauzei sărmanului popor s'a dat această 
lovitură şi tocmai din partea acelora, cari au avut 
şi aveau mai multă lipsă de aşa un bărbat erudit 
şi cu inimă pentru popor. 

Să nu desperăm ! Iar ne vom ridica noi şi atunci 
vai nemernicilor, vai trădătorilor, cari în prostia 
lor lucrează la subminarea existenţei lor, a fami
liei lor şi la demoralizarea neamului românesc ! 

Qanimedes. 

0 bună vesfe. 
— Ziarul «Basarabia». — 

In Chişinău a apărut în ziua de 24 Mai 
a. c. primul ziar românesc redactat în limba 
română. 

Apariţia acestui ziar e un adevărat eve
niment istoric în mişcarea românească care 
a început în Basarabia. 

Ziarul basarabean apare deocamdată scris 
cu litere chirilice afară de titlu care e scris 
cu litere latine. 

In curând însă se vor publica articole în 
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' «nbele feluri de litere, pentruca să se poată 
f|ce astfel educaţia |іѳроги1иі. 

In patru, cinci hM cel mai târziu ni-se 
'spune că »Basarabia« va apărea scrisă 
!" numai cu litere latine. 

',Iată acuma şi o parte din. articolul din 
•frunte al » Basarabiei :« 

l i Cătră cetitori. 
'. ; »Avem un vis neîmplinit 
: * Copil al tuferinţei, 

De jalea lui ne-au reposât 
Şi moşii şi părinţii « 

Acest vis este o tiinţă naţională!... 
s. De o sută de ani Basarabia noastră ţară de 

f gari Români, a intrat în sînul popoarelor 
siei; dar până acuma basarabenii n'au luat 
i o parte în mişcările lor naţionale. 
Starea noastră e înapoiată. 
Poporul basarabean, lipsit de luminele venite 

<fe pe piscurile înalte ale cugetărei omeneşti, tot 
rămâne sărac cu duhul şi tot nu ştie nici nu 

, vede că dreptul lui cel mai sfânt • — naţional — 
. rămâne sfărâmat de manile streine. 

Bunul cel mai înalt de gândire şi de simţire 
românească — nu iese din întunerecul în care 
•de veacuri este învălită mintea şi inima Moldo-
vanului. 

Dar vremea merge înainte. 
Se tulbură liniştea sufletească a oamenilor, s'a 

început groaznica ciocnire a intereselor vrăjmaşe, 
au străbătut în toată Rusia primele raze de lu
mină şi s'a deşteptat din somn întreg poporul 
-rusesc. 

In sfârşit parcă vine vremea fericită şi pentru 
noi când 

El, cel frumos şi frate bun cu glia, 
Nou întrupatul suflet de Mesia, 
Va fi judeful de mâne, 
Ce-ntr'un zorit aprins de dimineaţă 
Cu mâna lui vitează, îndrăzneaţă 
Zdrobi-va cartea tegilor bătrâne «. 

Dar la această vreme de renaştere încă nu 
poate luà parte bietul basarabean !... 

»Sunt sătul de a aşa viaţă« — oare ştie po
porul nostru că a sosit vremea de spus aceste 
cuvinte? Că a venit ceasul să umple, în sfîrşit, 
deşertul din viaţa noastră sufletească naţională? 

Prin gazeta »Basarabia« noi aşteptăm răspuns 
la întrebarea aceasta. 

Noi ştim, că poporul nostru e o mare putere, 
ar această putere n'a ajuns încă la conştiinţa 

de sine, şi fără îndreptători de această conştiinţă 
poate fi năpraznică ca oceanul nemărginit. 

Şi iată »Basaräbia« va fi acest îndreptător al 
ideii naţionale. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 12 Iunie 1906. 

— Ştiri persona le . Dr. Romul Boila, fost 
/candidat de advocat în Blaj a depus cu bun succes 
cenzura de advocat la Oşorheiu. Simpaticul advocat 
tinăr, îşi va deschide cancelaria în oraşul D.-Sân-
Mărtin. Atragem de pe acum atenţiunea Români
lor din acele părţi asupra acestui fapt îmbucu
rător, recomândându-le cu toată căldura pe dl dr. 
Boila, care e nu numai un advocat foarte iscusit, 
•á şi un Român de inimă. 

— Cetim în «Familia» că Senatul universitar 
din Cluj a ales ca docent pentru catedra de lite
ratura română pe dl Dr. Ioan Raţiu, profesor la 
.gimnaziul din Blaj. — Felicitări! 

— Directorul fundaţiunei Şuluţan, s'a ales 
pe un nou period de 6 ani în persoanele dlor : 
losif Pop, vice-preşedinie ; Ioan Mezei şi Alexandru 
Onaciu, juzi la Curia reg. în Budapesta; luliu 
Bardosy, inspector şol. în retragere. Sibiiu ; Gheor-
ghe Pop, director financiar. Zombor; Ladislau 
Hossu, jude de Tablă. Cluj ; losif St. Şuluţiu, jude 
•de Tribunal pens. Sibiiu; Vasiliu P. Hărşanu, 
advocat, Sibiiu; Dr. Alexandru Pop, medicarhid. 
Blaj; Vasiliu Zehan, advocat, D.-Sân.-Martin; 
Ioan Nestor de Dezmir, jude de trib. pens. Cluj. 
Membri suplenţi: Dr. Aurel Murăşan, proprieta
rul «Gazetei Trans.» Braşov; Vas. Ranta Buti-

cescu, jude de trib. penz. Cluj; Petru Pop, jude 
de tribunal penz. Braşov şi Dr. Ioan Pop, medic-
major penz. Orăştie. («U.») 

— » Foiletoane*. Sub acest titlu dl 
Stelian Russu din Timişoara a scos de sub 
tipar un drăguţ volum care se află de 
vânzare la d-sa (banca »Temisana*), preţul» 
1 cor. 10 fileri. Vom reveni. 

— Alegerea delà Ugra. Cetim în »Nép-
szava« subt titlul »Era nouă* scrisoarea unui ale
gător delà Ugra în care se arată marile ticăloşii 
făcute la alegerea dar mai ales după ea. Deşî 
candidatul naţional Dr. Demetriu Lascu îşi puse
se candidatura cu 3 ziele înainte de alegere, to
tuşi, zice corespondentul, a reuşit să dobândească 
cu toată corupţiunea cea mare o minoritate în
semnată. Adevărata urgie a început însă după 
alegere. 

Arestări, inchiziţii medievale sunt la ordinea zi
lei. Ba cei mai mult, nu numai poporul de rînd, 
dar nici preoţii Iui, ba nici cihar soţiile acestora 
nu sunt cruţate. Astfel preoteasa din Sân-Miclă-
uşul-românesc a ajuns pe mâna gendarmilor pe 
motiv că ar fi aţîţat în contra alegătorilor mituiţi 
ai lui Halász. 

Ei au întrat după ordinul notarului în locuinţa 
ei şi au descusut-o în modul cel mai neruşinat, 
au turburat liniştea casei, încât în urma emoţiu-
nilor suferite a căzut la pat. Fireşte, s'a dovedit ne
vinovăţia complectă, ceeace însă nu-i ajunge har
nicului fibirău din cercul acela, căci cu toate astea 
el urmează înante cu ancheta. 

Cazuri de astea se întâmplă multe. Ele urmă
resc scopul de a înăbuşi în noi, zice alegătorul, 
ori ce dragoste de libertate şi lumină. Dar re-
rultatul este tocmai contrarul. Poporul a înţeles 
însă că stăpânitorii Iui vor să-I ţină în robie şi 
s'a deşteptat. 

— Statistica lunei lui Aprilie. Buletinul îu-
nar al biroului igeneral de statistică publică re
zultatele mişcării poporaţiei. In luna lui Aprilie 
s'au născut 60.301 copii vii în »Magyar biroda
lom* cum zice cü atâta fanfaronadă ziarul impe-
rializmuhii unguresc. Decesele se urcă la suma 
de 46768, exëdentul face deci 13-593. Faţă de 
luna Aprilie a anului trecut, rezultatul este favo
rabil. Numărul naşterilor a scăzut ce-i drept "cu 
1463, dar şi mortalitatea a scăzut cu 4827, spo
rul este deci cu 3364 mai mare ca anul trecut. 
In general să manifestă o scădere a natalităţii. In 
cele dintâiu 4 luni ale anului curent avem 9000 
de naşteri mai puţin, dar mortalitatea încă a scă
zut în chip simţitor, cu 40,000, din acelaşi pe
riod al anului trecut. Plusul de spor face 31,000 
faţă de acelaş period. 

Cele mai multe naşteri le avem pe malul stâng 
al Tisei, 3-39 la o mie, cele mai puţine sunt pe 
malul drept al Dunării 2-70 la o mie. Mortalita
tea a fost mai defavorabilă pe malul stâng al 
Tisei (2-58), iar mai mică pe malul drept al Ti
sei (190). Maximumul de natalitate I-a avut anul 
trecut comitatul Ugocea (3-84) şi al Sălagiului 
(3-80) iar minimul îl reprezintă comitatul Vespri-
mului (2-40) al Târnavei-mari (2-41) şi Baranya 
(2-42). 

Mortalitatea cea mai mare a avut-o comitatele 
Clujului (3-32) şi Hajdu (ЗЮ5) cea mai mică în 
Vesprem (1*59). Sporul cel mai mare l-au avut 
comitatele Ugocea (1*71) şi Ung (1-56). Zece 
oraşe au încheiat bilanţul mişcării poporaţiei cu 
deficit. 

Nupţialitatea lunei acestea a fost de 8166, cu 
3193 mai mult ca anul trecut. Căsătorii mixte au 
fost 122 adică 149 la sută. Intre ele se găsesc 
43 jidano-creştine. 

Să căutăm explicarea faptelor acestora. Cauza 
scăderii mortalităţii ne pare a fi micul număr de 
căsătorii din anul trecut, dar mai cu seamă emi
grarea în America şi România care răpeşte terii 
pe bărbaţii aflători în vârstă virilă. 

Mortalitatea pare a fi scăzut din cauza iernei 
mai domoale care cruţă mai mult sănătatea po
poraţiei. Aceasta dovedeşte şi faptul, că scăderea 
mortalităţii este mai mare în lunile de iarnă. 
Sporul cel mai mare al poporaţiei îl prezintă co
mitatele Ung şi Ugocea unde poporaţia ruteană 
este mai prolifera. Interesant că maximul de nata
litate corăspunde şi maximului de mortalitate la 
aceştia. Cauza este mizeria şi sărăcia cea mare a 
Rutenilor. îmbucurător este sporul cel mare al 
comitatului Sălagiului locuit în majoritate de ro
mâni. 

Dimpotrivă este mâhnitoare mica natalitate a 
Târnavei-mici şi marea mortalitate a Clujului. • 

— Una Ia zi. O reflecţie intimă a ministrului 
Wekerle. 

— Or ce s'ar zice, straşnice sunt discursurile 
mele. Mai ales când n'am nimic de spus, sunt 
nesecabil ! . . . 

— Cum a a juns Hamlet gras. Ce urmări 
poate aveà uneori o mică greşală de tipar, ne 
arată următoarea tradiţie hazlie — despre Hamlet 

Actul IV. din Tragedia lui Shakespeare, Hamlet* 
Regele Claudius şi Laertes se hotărăsc să ucidă 
cu tot preţul pe nobilul Hamlet. Acesta va aveà 
să dueleze cu Laertes, care îşi va învenina ascu
ţişul săbiei. Dacă mişelia asta nu va ajută, atunci 
în ferbinţeala luptei îi vor întinde lui Hamlet o 
beutură ucigătoare. Beutura o va primi «când în 
decursul luptei se vor încălzi şi le va fi sete» — 
pe englezeşte: «Wohen in vour mootion von are 
hot and dry*. 

Laertes primeşte sfatul mişelesc al lui Claudius. 
In duel Hamlet să şi înfierbântă, (hot) cum pro
feţia regele. Aici în locul cuvântului «hot» s'a 
strecurat o greşală de tipar şi regina în loc să 
zică: He's hot româneşte el s'a înfierbântat, — 
spune : he's fat româneşte el e gras. E evident, 
că regina care nu numai că e îngrijorată de 
soartea fiului său dar e şi mândră de el — 
n'a putut spune în faţa tuturora că fiul său 
e gras, ci a constatat simplu, că. el e prea 
înfierbântat şi i-s'a oprit răsuflarea. Oreşala 
asta de tipar a rămas în toate ediţiile de mai 
târziu. Şi aşa din grăsimea lui Hamlet, pe care 
Shakespeare nici n'a visat'o, sirguincioşii comen
tatori germani au făcut diferite deducţii originale 
şi înţelepte . . . Richard Lőning într'un foarte în
tins studiu asupra lui Hamlet, la întrebarea, că 
de ce nu-şi răzbună Hamlet asupra tatălui său, 
răspunde: pentru-că e leneş şi comod, fiind-că 
sufere de îngrăşarea inimei şi-a plumânilor. Deci 
lenea, ce rezultă din îngrăşare, cauzează căderea 
tragică alui Hamlet; aşa-dară Hamlet, după nu
mitul învăţat, e tragedia îngrăşării. Şi să nu se 
uite, că studiul lui Löning e bine cunoscut şi a-
preciat. Dar . . . o greşală de tipar poate răsturna 
teorii întregi. ^ 

— Cauza plo i lor . Un savant francez a gă
sit cauza ploilor ce cad de câtă-va vreme, foarte 
dese, în toată Europa, ca şi la noi în ţară. 

El pretinde că în urma unui proces chimic 
petrecut în soare, căldura ce această planetă tri
mite pământului, s'a mărit. Din această cauză se 
topesc gheţarii de pe vârfurile munţilor şi de prin 
regiunile polare, şi vaporii produşi trimit marile 
ploi ce se urmează la intervale mici, aproape 
pe toată suprafaţa pământului. 

— Proiect grandios . Germania studiază 
acum proiectul de a o transforma lacul Con
stanţa, care desparte Elveţia de Wurtemberg, 
într'un port imens cu apă adâncă, unde ar pu
tea veni, chiar în inima Europei, vapoarele trans
atlantice. 

In acest scop un mare canal va fi tăiat delà 
lacul Constanţa la Mayenţa pe Rin şi vasele 
de ocean vor puteà veni delà Roterdam până 
Ia lac pe canal. 

Lucrarea ar costà un miliard. 

— Alegere de preot. In comuna frun
taşă Socodor, Duminacă a fost alegere de 
preot pentru parochia a treia devenită va
cantă prin trecerea la cele eterne a fostului 
preot Lazar. Dintre trei recurenţi majoritate 
covârşitoare de voturi a întrunit dl Aurel 
Papp, fiul protopopului din Beiuş. 

Felicităm pe noul ales ! , f-
— Emigrare înspăimântătoare . Săptămâna 

trecută au sosit la New-York 3258 emigranţi din 
Ungaria şi anume 585 Maghiari, 1254 Slovaci, 
366 Şvabi, 813 Croaţi şi 240 Români. , 

— Petrecere. Reuniunea economilor şi mese
riaşilor din A.-Iulia învită la producţiunea teatrală 
împreunată cu dans ce se va aranja Sâmbătă în 
16 Iunie st. n. a. c. La hotel «Europa». începutul 
la 8 ore sara. Preţul de întrare: Locul I. 2 cor. 
locul II. 1 cor. 60 fii., locul III. 1 cor. 20 fii., loc 
de stat 80 fii. Venitul curat este destinat în folo
sul Reuniunei. 

— Nefericire. Pentru cine e robit cu totul de 
patima beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
să-1 împiedice şi desveţe delà aceasta patimă dis-
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trugătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
mult. Atragem atenţiunea asupra inseratului far
macistului Franki Antal dinSeghedin, ce-1 publi
căm sub titlul «Am fost beţiv.» 

— Magazin d e stofă de fabrică, Leichner 
şi Fleischer, Pécs. In magazinul esclusiv de stofă 
de fabrică se află de vânzare 3 metri stofă de 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
delà 3*30—4*40—6'60 floreni în sus până la cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 

— Corecţii pe hârtie calitate foarte fină 
100 bucăţi cu 1 cor. 1000 bucăţi 9 cor 
se poate căpăta în Librăria lui Ingusz J. şi 

fiul Arad. 

Institutul Oteieleşanu. 
Publicaţiune. 

Cu începerea viitorului an şcolar 1906—1907 
se vor primi şeasesprezece eleve în institutul de 
fete delà Măgurele fundat de Ioan Oteteleşanu 
şi înfiinţat de Academia Română, sub înaltul 
Patronagiu al Maiestăţii Sale Regelui, cărora li-se 
vor da, conform dispoziţiunii testamentare a ră
posatului fqndator, o creştere caznică şi instruc
ţiunea cuvenită unei »bune mame de familie, 
fără pretenţiuni sau lux«. 

Cursul va fi de cinci ani de studiu şi unul 
de practică. In acest timp elevele vor avea toată 
întreţinerea în institut şi nu vor putea părăsi 
şcoala în tot intervalul de şease ani, afară de 
cazuri de forţă majoră. 

Sunt admise în institut copile născute din 
părinţi români săraci, pe deplin sănătoase, cari 
până la 5 August 1906 au împlinit 12, dar încă 
nu 14 ani, au pregătirea ce se dă în şcoalele 
primare din România şi au obţinut la terminarea 
cursului primar cel puţin media 7. Candidatele 
cu clase secundare au să prezinte certificatele 
de clase secundare, având media cel puţin 6. 

Nu se admit dispenze de nici un fel. 
Două surori sau două vere primare nu pot fi 

admise în institut. 
Părinţii elevelor ce vor fi primite în institut 

nu pot să-şi iea fiicele de sfintele sărbători ori 
pe timpul vacanţelor în familie, şi Direcţiunea 
îşi conzervă dreptul de a le da ori nu voie 
elevelor să petreacă în familie de vacanţe. 

Părinţii aspirantelor ori reprezentanţii legali ai 
acestora au să trimită — până la 5 August 
1906 — cererile însoţite de act de naştere, act 
de vaccină, act de paupertate, în care se va 
arăta şi numărul copiilor, şi atestat şcolar despre 
terminarea claselor primare, la Academia Română 
(calea Victoriei nrul 135), pentru Comisiunea 
Fundaţiunii Oteteleşanu, care, examinând actele 
şi luând informaţiunile ce va crede de cuviinţă, 
va dispune ca concurentele, ce îndeplinesc con-
diţiunile mai sus precizate, să fie supuse la un 
examen de primire, prin care se va constata 
gradul de pregătire în ceeace priveşte cetirea şi 
scrierea, analiza etimologică şi cea sintactică, cele 
patru operaţiuni, geografia şi istoria terilor 
române. 

Concurentele cari nu sunt din România se 
admit fără examen de primire, în virtutea ates
tatelor obţinute în şcoalele similare din patria 
lor, şi au să trimită la Academia Română, tot 
până la 5 August stil vechiu, cererile însoţite de 
actele enumerate mai sus, de un atestat medical 
şi de o fotografie a lor. 

Academia îşi rezervă dreptul de a face ad
miterea definitivă a copilelor din afară de Regat 
numai dupăce ele vor fi examinate de medicul 
institutului. 

Rezultatele examenului se vor supune dimpre
ună cu toate actele, printr'un raport, Augustului 
Protector al Academiei Române, Maiestăţii Sale 

Regelui, căruia îi aparţine a decide în privinţa 
primirii. 

Examenele se vor începe în localul Academiei 
la 9 Septemvrie 1906, ora 8 dimineaţa. 

Cu începere de 16 August, părinţii pot ridica 
actele de naştere, de vaccină şi de studii cu cari 
au înscris copilele. 

Nr. II. 9.797. — Bucureşti, 20 Maiu 1906. 

CONCURS. 
Pentru ocuparea postului de contabil la 

«Munteana» cassă de păstrare societate pe 
acţii în Cornereva, să escrie concurs cu ter
min până la 30 Iunie st. n. a. c. Salar anul 
prim 1400, după întărire cor. 1600. Reflec
tanţii la acest post au să documenteze cu 
atestat absolvarea vre-unei şcoli comerciale 
superioare şi praxa de până acuma, precum 
şi cunoaşterea limbelor română, germană şi 
maghiară. 

Postul are să fie ocupat imediat după 
alegere. 

întărirea în post urmează după un an de 
serviciu. 

Recursele sunt a se adresa Direcţiunei 
cassei de păstrare «Munteana» în Corne
reva (Kornyaréva, Krassó-Szőrénymegye.) 

Intre cei cu cualificaţiune egală sunt pre
feriţi cei cu mai multă praxă. 

Direcţiunea. 

Redactor responsabil : Sever Bocu . 
Editor proprietar: G e o r g e Nichin. 

Cel mai sigur medicament contra 
tusei, răcelei şi reguşelei e 

zahărul lui Réthy ce se capătă 
~ în ori care farmacie. ~ 
Preţul unui flacon 60 fiii. Să se ceară 

numai zahărul lui Réthy. 
Cinci flacoane trimite pentru 3 cor. 

cu porto cu tot pregătitorul 

Réthy Béla; 
farmacist, B é k é s c s a b a . 

> i ; ' ' » : . ' : . v 
^ 8 

Am fost № 5 Г А Я Й 
camentul contra beuturii aluî Franki 
Azi m ă în torc cu scârbă de là ori 
ce beutură spirtoasă. K. M. casa p. 
Acest medicament n'are nici gust, nici 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu
tură spirtuoasă. Sănătăţii nu-i stricăcios. 
Un flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate" căpăta nicăiri, decât în farmecia 
iui 

FRANKL ANTAL 
(Szeged , Fe lsovi rô» 

n r . 20) 

CONCURS. 
La „Societatea acţionară »BISTRITIANA* 

institut de credit şi economii în Bistriţa" & 
de ocupat un post de 

p r a c t i c a n t 
cu salar anual de 1000 coroane. — Termin, 
1 Iuliu 1906. 

Esplicări dă Direcţiunea. 

A apărut şi se află de vânzare Ia admi
nistraţia »Tribunei»: 

Chestiunea de naţionalitate. 
De Br. E ö t v ö s József, 

tradusă de Sever Bocu . 

Preţul 2 coroane plus. 10 fileri porto, 
• • • • • • • • • • • • • • • » • »»»••»»••»••»•••»»«, 

Stabiliment de 
hydrotheraphie: 

staţiunea de tren şi postă Brunn-Maria-En-
zersdorp, 30 min. departe de Viena. 

Arangiameut modern 
(pe lângă hydrotheraphie complectă, 
băi de soare, de aer, de acid carbo
nic şi electric, massage, electrizare,, 
gimnastica suedă dietetică individua
lizată etc.) 

Prefari moderate. 
Cu prospecte şi informaţiuni mai detailate 
stă la dispoziţie direcţiunea şi medicul-şef al 
stabilimentului: 

Dr. Marius Stürza. 

I N S T R U M E N T E N E C E S A R E L A O R I - C E E C O N O M I E . 
o o o o , , C i u r n r l - K a l m á r " adevărate şi maşini pentru curăţirea sămânţelor de trlfoiu. o o o 

Cele mai renumite în toată ţara şi cele mai ieftine şi de construcţia «ea mai bună. 
Fabricam din materia de prima calitate din patrie In diferite mărimi, tn diferite construcţii, corăspunzatoare tuturor cerinţelor economice, maşini pentru cu
răţirea grănelor, ciururi de pleavă, mânate cu mâna ori cu motor. Rugnm sä oerett catalog gratuit despre noutăţile noastre ie un an. La ori ce cerinţă 

— — • răspundem promt şi fără nici o plată. : 

FABRICA DE MAŞINI DE GRÂNE alui K A L M Á R ZS. Şl S O Ţ U L HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. = 
Кжшагаі Tahframlu «9. In A i i * prtMiat en р г о н а і маг« <• aar. ТШв în caz irg»«t : KALMAB-rtitagyar. N m ă r a l T»lefei«l i i IK 
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- А de М ~ VIN 

É Alfaj m i V prodncţiune * 
proprie * din 

podgoria Şirieî. 

nou alb, litra . . . . . 52 fileri. 
vechiu alb 64 » 

ding alb 80 » 
biller (roşu) 56 > 

roşu vechiu cor. 1.— 
chiu de drojdi, fabricat pro

priu, rafinat şi rachiu de 
prune 1-60 cor. 

lelin sîrbesc veritabil . . . 1.20 > 

capătă la Quir in i S á n d o r 
Arad, Aulich lajos-e. 7/t. 
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[ Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж 

Avem onoare a anunţa prea on. public 
Ц mult stimaţilor noştri muşterii, că din cauza 
măririi chiriei ne-am mutat prăvălia, care am 
avut-o de mai mult de 25 de ani în Piaţa 
Andrássy nr. 2 0 , în palatul Fischer 
Eliz, 

In strada József föherczeg nr. 11 
casa MÜLLER (colţ cu strada Karolina). 

Din cauză, că avem un local închiriat 
cu mult mai ieftin, ca cel de până acum, 
suntem în plăcuta poziţie de a servi pe on. 
noastră clientelă cu preţuri şi mai convena
bile ca până acum. 

Atragem atenţiunea prea onor. public 
asupra firmei noastre, asortată bogat cu toate 
cele de lipsă şi îl rugăm să ne onoreze cu 
mita lui preţioasă şi a ne însărcina cu bine
voitoarele lui comande şi semnăm 

cu cea mai mare stimă 

K i l é n y i C. é s î s a 
„La plumbul vânăt" — József főherczeg-ut nr. 11. 

TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT 

Întemeiat la 1850. 

I A H E 
între plăcerile vieţiî familiare, fără în

doială se ţine şi pianul, ce în magasinu 
meu se găseşte în forme nouï, delà 7 0 0 
cor. în sus, iar cele folosite delà 2 0 0 cor. 
începând. 

Folosirea de pian, pe lună 8 coroane. 
Tocmirea pianelor în provincie şi în 
loc, o îndeplinesc prin adjutantul meu 

de specialitate. 

Kauf- Verbat 
TAUSCH ft т Я П А В Ш Е Ж И І 

•4м. 

J . K R 1 S P I R ARAD 

In biblioteca mea de împrumutare 
în care se găsesc opurî literare în limba 
maghiară, germană şi francesă în cel mat 
mare schimb. Preţul de citit pe lună e 1 

cor. iar după volum 8 fllerï, 

K r i s p i n J ó z s e f 
Arad, pcáH Fcrcncz-utcza 28. 

C i m b a l m a 
se poate căpăta în rate şi pe lângă pre
ţuri moderate, trimiţând cataloge mari ilus
trate. — Numai la mine se poate căpăta 
»Scoala« de cimbalma, după care poate 
învăţa foarte uşor ori şi cine şi fără pro
fesor. Partea I-ă 4 cor., a 11-a 3 cor. 60 fii., 
a IlI-a 3 cor. 60 fii. După trimiterea ba

nilor espedez gratuit. 

V A R G A P Á L 
fabricant de cimbalma şi de muzice 

IM. a k ö ( c î f t s a , p r o p r i e ) . 

Cine vrea să cumpere 

g h e t e d e v a r ă 
<fél czipÔ) 

ghete pentru bărbaţi pentru femei şi copii 
precum 

în piele colorată 
pe lângă preţurile cele mai moderate în 
un asortiment bogat acela poate se câş

tige în prăvălia lui 

C z e r n ó c z k y Mihály 
călţunar pentru bărbaţi şi femei 

Kossuth-utcza nr. 67 şi Boros Béni
tér nr. 2. 

HUGYECZ RÓZA 
Groiforie de haine englezeşti 
şi franţuzeşti pentru femei 

A R A D , K L a / p o l i r i x - v i . 4. 

Primeşte spre efeptuire ori-ce 
lucru din branşa aceasta, în ori 
care formă, precum şi haine pen
tru copii pe lingă execuţie fină 
şi preţurile cele mai avantagioase. 

Й Ж HUCYECZ ROZA 

ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA 

П ж ^ Й C l l f o i * ! d e r e u m i l Şi r ă c e a l ă 
• im căuta alt medicament 

?stÄ spirt de reumă S Dr. Flesch 
care vindecă reuma, răceala, durerea de măai, picioare, 
spate ei şele, slăbirea manilor şi picioarelor, durerile is
cate din bâtai, sforţări, sclintiri şi umflăturile, mai Iu 
grabă de cât огі-оѳ alt medicament. Influinţa se poate ve
dea In timpul cel mai scurt, chiar şi la morburile vechi 
la cari n'a folosit nici scalda nici alt medicament. Se 
poate căpăta la inventatorul şi la pregătitorul lui o o o 
TYv Wltxarh Ţintii a P ° î . e o a i ' .Magyar Korona« Ur. Л tbSblt JbtntV QYOR — Baross-ut Nr. 24. 

Budapesta, magazinul prim in apoteoile lui Török Iosif 
Budapesta VI. Király-u. 12. şi Andrăssy-ut 26. 

O sticlă de IV2 dclitre 2 cor. La o folosire mai Îndelun
gată, pentru o sticlă .familiar" preţul 5 cor., din care 2 
sau 3 la disposiţie le trimitem pe lingă ramburs poştal. 

S t r ă m u t a r e d e p r ă v ă l i e . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa stimaţilor mei cumpărători 

ci prăvălia mea de pe strada Deák Ferencz nr. 36 — Arad 

am strămutat-o pe strada Deák Ferencz nr. 7, 
unde de altfel având prăvălie, ţin garnitură de salon, salon băr
bătesc, cele trebuincioase pentru un prânzător modern, delà pre
ţul cel mai ieftin până la cel mai scump, şi la dorinţă efeptuesc 
In modul cel mai prompt. Vă rog, ca bunăvoinţa de până acum 
ee o păstraţi şi pe viitor. Cu deosebită stimă 

V A R G A J Á M O S 
TAPESIEB 

A. R A. E > , s t r a d a D e á k F e r e n c z n i » . "7. 
— Magazin de jaluzii cu automat. — 

Atelier de sculptură în Arad. 
Am onoare a aduce la cnnoştinţa onoratului public 

şi dnilor măiestrilor măsari, că 
cu începerea delà 1 Iunie 

am deschis un atelier de sculptură în Arad 
strada Halász nr 9 . 

Cere sprijinul binevoitor 

' Un [copil cu bună creştere îndată are primire 

ÁBRAHÁM JÓZSEF 
sculptor. 
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In atenţiunea Onoratelor Dame! 
Ga toată stima aduc la cunoştinţa tuturor damelor din loc 

şi provincie, că în Árad, piaţa Libertatéi No. 11 (ltngă Porter 
Vilmos) am deschis după modelul atelierelor parisiene, 

o confecţiune de haine femeeşti 
de oare nana acum în Arad Încă n'a fost. 

Primesc spre efectmre ori-ce lucru ce se ţine de această branşă, 
precum naine de casă, de stradă, ocasionale, de sărbătoare, şi 
altele de lipsă pentru dame ţi copil delà forma cea mai simplă 
până la cea mal scumpă, In croitura cea mai elegantă, pe lingă 
preţurile cele mat moderate şi pe lingă serviciul cel mai prompt. 

Haine de doliu se pregătesc în 12 ore. 
Cerând sprijinul onoratului public — rămâD cu deosebită stimă: 

HUPPERT HENRIK 
eonfectie de haine englezeşti — Arad, Szabadság-tér 21 (casa Lengyel). 

Ozv. Guttmann Jakabné és fiai 
fabrică de piatra artificială în Nagybecskerek. 

§jf§T Recomandăm 

plicite noastre 
pentru pavagiu de 

c e m e n t ş i piatră 

artificială 
în 65 diferite forme 

pentru 
p a r a r e a de coridoare, 
cuine, antisambre, chilii 
de scaldă, verande, intră
rile sub porţi, trotuare 

şi de criptă. 

i 
I 

MÁucs j . a r a d , Str.Közép 
nr. 16. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, că în 
atelierul meu de sculptorie din Arad, strada Közép nr. 16, 
care e aranjat conform recerinţelor moderne, se pregătesc 

= d o r m e z e l e . = 
m o b i l i a r e d e s a l o n e t c . , e t c . , după stilul cel mai 
nou şi după esecuţia cea mai frumoasă. 

Mai departe în atelierul meu se găsesc 

= tot felul de mobile = = 
prin ce mă aflu în plăcuta poziţie, ca comandele cele mai mari 
să le efeptuesc pe lângă preţurile cele mai favorabile, în t ini 
cel mai scurt, posibil. 

La dorinţă pot se dau desluşiri cu privire la preţuri, 
dele din provincie se fac cu reîntoarcerea poştei. 

Cerând COman- cu deosebită stimă 

delaDVoastre,ràmân M á l i C S «f. , в * ? ! к £ £ 

Ciururile brivetate ale lui Iosif Dorn, să potrivesc la 
tot felul de maşini de treerat, pentru scuturat paiele, la 
maşina curăţitoare de jos etc. 

Fiecare econom e duşmanul său propriu, dacă nu 
foloseşte ciururile brevetat e ale lui Dorn la masuiM 
de treerat, care-i rămâne In cinste după 3 zile de îmblătit. 

Cu totul sânt în circulaţie cam 6000 de ciururi. 
La îmblătitul din anul trecut a cruţat contele Wen-

cheim pe moşia s'a delà Csordás delà 500 de clăi de bu
cate 247 de chilograme de grăunţe faţă de ciururile de 
lemn, ceia-ce dovedeşte şi » Societatea economică* ^Gaz
dasági egylet>.) din comitatul Bihor. 

Furnisez pentru fabricanţi din ţară şi străinătate. 
Iau răspunderea pentru ciururile mele de bucate. Reco

mand Încălzitoarele mele cele nouă, cari să potrivesc la 
ori-ce maşină, (sparhert) cu cari să cruţă 6 0 ° / 0 de ma
terial de ars, care dă călduri? plăcută şi trainică. 

Cu prospecte şi esplicaţii mai detailate serveşte 
DORN JÓZSEF, 

atelier de maşini. Békés Csabâ. 

£ }\ în interesul D-îalc ! 
- Dacă voeşti se cumperi , nu întârzia de a cerceta 

i n u l 

de s t o f e de h a i n e p e n t r u f e m e i 

H E G E D Ő S Á R M I N 
care acum e sortat cu cei mai noi şi mai la modă ariicoli. 

Preţurile neîntrecute de ieftine esclud ori-ş/-ce emulare. 
Preţurile articolilor de reclam: 

Un b l O U S l a modă foarte frumos şi o stofă 
pentru haine mtrui 33 cr. 

Ombrée stofă pentru blous elegant şi fin, r e 
gele sesonultti mtrul 65 cr. 

Ce ninte n'are, o plapoma briliantină 
pentru două persoane, pân'acum 4 fl., acum 2*95 cr. 

Magazinul meu de stofă din patrie e de ajuns 
pentru întreg comitatul Aradului. 

Mare asortiment dintre 120 şi 140 cmtri de stofă 
se poate afla nnmai în prăvăliile din capitală. 

Rog să priviţi galantarul meu 1 Cere sprijinul on. public cn stimă 

HEGEDŰS ARMIN 
Arad, piaţa Szabadság nr. 17, vis-à-vis de cei 13 martiri. 

Rog a privi galantarul vânăt! 

Tipografia Georee Nichm. Arad, 


